

贯彻党的二十大精神 用实际行动助力实体经济建设

吕天宝

自1977年建厂至今,山东鲁北企业集团总公司(以下简称“鲁北集团”)始终坚持中国共产党的领导,听党话、跟党走,努力深化企业体制改革,加强创造创新力度,强化循环经济产业链,发展绿色经济。

只有坚定正确的思想政治方向,企业才能在波诡云谲的市场中屡创佳绩、行稳致远。党的二十大对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴进行了战略谋划,尤其在党的二十大报告中关于经济建设、企业发展的要求更加科学、更加实际。面对新任务、新要求,鲁北集团更要以“等不得”的责任感,“慢不得”的紧迫感,“靠不得”的时代感和昂扬向上的精神状态,持续发力、重点投入,为振兴实体经济的宏伟蓝图尽快尽早实现而努力奋斗。

一、突出科技创新为抓手,推动高质量发展



党的二十大报告强调,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一

动力,深入实施人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造

发展新动能新优势。多年来,鲁北集团专注高、精、专的人才队伍建设,紧密结合高质量发展转型发展和化工产业升级,将技能人才和高层次人才的引进与培养,作为促进技术创新、助推产业转型的关键举措。在人才力量的有力支撑下,鲁北集团创建了全国石油和化工行业石膏化学分解综合利用工程研究中心、中国循环经济技术中心等10余个省级及全国行业科研机构,取得了160多项重大科技成果、60余项国际国内发明专利,荣获国家科技进步奖、中国专利奖银奖、省科技进步奖等20余项省部级以上荣誉奖励。

鲁北集团几十年发展的经验表明,只有汇聚人才“第一资源”,突出科创赋能,企业发展才能在更加激烈的市场浪潮中行稳致远。下一步,鲁北集团将坚持科技强企战略,继续加强技术研发投入,强化人才引进培养,深入推进创新成果转化,全方位提升企业创新创造水平,推进建设人才引领型企业。



我谨代表山东鲁北企业集团总公司对《中国企业报》35周岁生日表示热烈祝贺,向编辑部全体同志表示衷心的感谢!

《中国企业报》创刊于1988年,至今已历经了35个年头的春华秋实。《中国企业报》紧密关注中国企业发展的历程,忠诚记录并见证着中国企业前行的每一个足迹。《中国企业报》不仅在形式上图文并茂、编制精致,而且在报道内容上注重弘扬企业文化,传播时代精神,成为社会各界了解中国企业的重要“窗口”。对鲁北集团来说,《中国企业报》牢牢把握正确的宣传导向,通过多篇精选文章,多角度、多层次地报道鲁北集团在塑造企业文化风貌、建设循环经济等方面取得的成绩,切实提升了我们在全国的知名度和美誉度。

借此机会,对《中国企业报》表示衷心的感谢,同时祝愿贵刊事业进步,再攀高峰!

吕天宝

二、拓展循环经济产业链条,筑牢发展根基

党的二十大报告指出,必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。促进人与自然和谐共生,是中国式现代化企业的本质要求之一,也是鲁北集团建企立企的根本宗旨。在推进技术研发成果产业化的进程中,鲁北集团陆续创建了磷铵-硫酸-水泥及锂电池材料联产、海水梯级综合利用、盐-碱-电-铝联产、钛白

粉清洁生产、硫磷钙锂钛联产等多条循环经济产业链,各类废石膏、废酸得到有效处置,变废为宝;多种不可再生资源在自主研发技术的支撑下,找到替代原料;多个产业通过科技创新打通行业壁垒,自成体系又互相关联,往复循环,企业实现了原料吃干榨尽和三废“零排放”。

现在,鲁北集团已经成长为国家首批循环经济试点企业、国家首批环境友好企

业、全国首家海洋科技产业基地,并创建了全国唯一一家企业类型的国家级生态工业示范园区。下一步,我们将深入贯彻落实党的二十大精神,继续拓展、延伸循环经济产业链条,强力发挥循环经济优势,加快物流产业升级,促进新能源替代,大力采取措施降碳,做好经济高质量发展和生态环境高水平保护,为推动区域经济社会全面发展全面绿色转型,做出新的贡献。

三、强化联强育新合作共赢,占领数字经济新高地

党的二十大报告指出,要“加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合,打造具有国际竞争力的数字产业集群”。鲁北集团围绕产业链的增链、补链、强链、延链,大力开展招才引智合作研发工作,取得良好成效。创建的鲁北国际新材料研究院,引进高层次人才10人,取得锂电材料、含氟高分子材料、钛白技术等相关专利20余项;与北京航空航天大学合作的铝锂合金项目完成试验并放大设计;和中科院过程研究所合作承担的废硫酸资源化加快实施;引进乌克兰工程院院士,成立院士工作站,致力于氯化法钛产业的技术研发和攻关;与长沙绿脉科技合作进行铝灰处理生产氟铝新材料项目;与国家电投合作,在鲁北谋划建设“1+1+5”的鲁北综合智慧产业园区。近年来,集团切实发挥园区资源配置优势、区位优势

和良好的业内口碑,促成锦江集团、北京碧水源、山东三丰、湖北万润、上海晋理等优质企业相继入驻园区,助力园区经济总量实现翻番增长,产业拓展到了锂电材料、海水淡化等新材料、新能源、新水源等行业。

在夯实经济基础的前提下,鲁北集团积极进行数字化转型,从2016年布局开始,至2020年已完成OA平台、ERP平台、无人值守地磅、中心机房等信息化建设工作,稳步推进企业经营管理向更加现代化、更加智能化转型升级。

下一步,鲁北集团将充分利用好当前良好的融资环境,以时不我待的魄力,强力推进招商引资,争取重大项目有新的突破。同时,依托数字化平台,逐步形成业务线上化、交易线上化、服务线上化,运用先进的技术手段突破现有的产业格局、服务

模式和管理模式的发展和转型。重点聚焦于客户、运营、作业三大领域,进一步挖掘数字化应用场景实现智慧营销、智慧运营、智慧作业、智慧园区,打造智慧循环经济化工产业链企业。努力将先进的智慧化理念融入具有竞争力的新产业链条,力争实现具有国际影响力的产业集群。

道阻且长,行则将至;行而不辍,未来可期。乘党的二十大之东风,鲁北集团发展的信心将更加坚定,前行的步伐将更加笃定。在今后的发展中,鲁北集团将继续走投入少、产出多,低消耗、少排放、能循环、可持续的新型工业化发展道路,为地方经济、社会、环境全面高质量发展贡献更大力量,为延续绿水青山竭尽所能,踏出时代强音,交出合格答卷!

(作者系山东鲁北企业集团总公司党委书记、董事长)